

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, ВОВЛЕЧЕННЫХ В НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Аннотация: исследование личности преступника имеет огромное значение, так как без ее изучения невозможно определить причины преступности и методы борьбы с ней. По заключению автора, изучение личности преступника должно быть положено в основу предотвращения преступности путем воздействия на ее индивидуальные факторы.

Ключевые слова: преступность, наркотические средства, незаконный оборот, личность.

В криминологических исследованиях категория личности занимает одно из ведущих мест, так как изучение личности преступника лежит в основе действий по предотвращению преступности.

Несмотря на разные подходы ученых к определению личности преступника, всех авторов объединяет мнение о личности преступника как целостной системы, совокупности биологических и социальных факторов, хотя и в разном их соотношении. Содержание и значение этих элементов, их соотношение и взаимодействие между собой при определенных объективных условиях могут сориентировать лица на выбор преступного варианта поведения.

Е.С. Витовская определяет следующие криминологические признаки лиц, вовлеченных в незаконный оборот наркотических средств[1].

1. Социально-демографические признаки: пол, возраст, образование, наличие профессии, социальных связей, материальное положение.

Анализ статистических данных, проведенных в исследовании П.Н. Сбирунова, свидетельствует, что из 151 676 человек, которые допускают немедицинское употребление наркотиков и находились на учетах ОВД в

2023 году: 78,1% от общего количества-составляют городские жители – а среди несовершеннолетних – 75,6%; 15,4% – женщины; 3,8%, определенной группы, учатся (из которых 531 – ученики школ, 4360 – ученики профессионально-технических учебных заведений, 883 – студенты, курсанты высших учебных заведений) [2]. Из числа наркопотребителей, которые учатся, 7,8% составляют несовершеннолетние; 70,9% которые не работают и нигде не учатся; 1,3% – находилась на принудительном лечении.

Стоит отметить, что согласно официально проведенным расчетам, количество лиц, совершивших преступления, связанные с наркотиками из года в год почти стабильное, подавляющее большинство – это: лица, которые не работают и не учатся (почти 72%); рабочие (более 5%); служащие (0,1%); другие (12,9%). Также стоит отметить, что это молодые люди в возрасте от 18–28 лет (41,3%); от 14–17 лет (2,2%), в подавляющем большинстве такие преступления совершают граждане России, а также украинцы, белорусы, молдаване [3].

Анализ изменения возрастной структуры выявленных лиц, совершивших преступления, связанные с наркотиками, показал, что на фоне общего роста их количества, наблюдается тенденция уменьшения доли выявленных лиц в возрасте 14–17 лет и доли выявленных лиц в возрасте 18–28 лет, в то время как выросла доля выявленных лиц других возрастных категорий.

Вызывает беспокойство тот факт, что среди выявленных лиц, совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических веществ, на фоне устойчивого общего количества таких лиц в подавляющем большинстве за преступления в этой сфере (20%).

В свою очередь проведенные исследования дают возможность определить особенности социально-демографических характеристик лиц, отбывающих наказание в уголовно – исполнительных учреждениях. Так это преимущественно мужчины (88%) в возрасте от 25–40 лет (58%), несколько меньшая по количеству возрастная группа 18–25 лет (36%). По образованию это лица имеющие среднее (41%) или средне-специальное образование (36%). Проживает эта категория, как правило, в городах (75%), примерно (37%) это жители крупных го-

родов. По гражданству это преимущественно граждане РФ (80%), которые имеют средний (46%) или низкий уровень (54%) материальное обеспечение, как правило это неженатые лица (48%) [4].

2. Социально-ролевые признаки, характеризующие положение лица в иерархии осужденных, формальных и малых неформальных группах.

Лица совершающие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических веществ, как правило, не могут найти социальное место в среде и ведут асоциальный образ жизни, что подтверждают статистические данные, которые отмечают, что среди указанной категории лиц преобладают лица без постоянного места работы (70%), иногда это лица, работающие по рабочим профессиям.

Исследуя вопросы социально-ролевой характеристики необходимо, с нашей точки зрения, уделять более значительное внимание положению лица в малых формальных и неформальных группах, что является необходимым условием при прогнозировании индивидуального преступного поведения данной категории лиц. Также, необходимо знать, что к ним могут относиться:

– относительно молодой возраст (63% – до 29 лет, из них 45% – до 24 лет, старше 40 лет – 7%);

– негативное отношение значительного количества сбытчиков наркотиков к труду или учебе;

– наличие преступного опыта (ранее судимыми были 41%, в т. ч. 16% – за преступления, связанные с наркотиками);

– наличие среди членов таких групп лиц, употребляющих наркотики (85%, из них лишь 30% состояли на учете в ОВД как потребители);

– достаточно большая численность женщин (особенно среди лиц цыганской национальности, из которых состоят родственные группы, занимающиеся незаконной заготовкой и сбытом наркотиков. Исследование социально-ролевой характеристики нельзя считать полной без учета характеристики таких лиц, во время отбывания уголовного наказания. Так в среде осужденных, в подавляющем большинстве, это лица, которые относятся к общей массе осужденных

(45%), небольшое их количество идет на сотрудничество с администрацией уголовно-исполнительных учреждений закрытого типа (17%), небольшой процент такой категории пользуется уважением в среде осужденных и входят в малые неформальные группы осужденных с отрицательной направленностью (11% и 8%)[4].

3. Уголовно-правовые признаки, которые следует рассматривать по следующим показателям: мотивы преступления, характер и направленность посягательств, единоличный или групповой характер преступной деятельности, рядовая или организующая роль при групповом преступном посягательстве.

4. Морально-психологические признаки, к ним следует отнести: мировоззрение, ценностные ориентации, интеллектуальные признаки, эмоциональные особенности, волевые признаки, психические аномалии, уровень потребностей.

Также в теории оперативно-розыскной деятельности выделяются следующие типы лиц: крупные наркодельцы; лидеры и рядовые участники преступных групп; лица, выращивающие растения, содержащие в себе наркотики; собиратели диких наркосодержащих растений; сбытчики-профессионалы; наркопотребители и наркоманы.

Наиболее подробно личностные типы преступников в сфере незаконного наркооборота, описывает П.В. Козлова: лица, совершающие преступления в сфере незаконного наркооборота с целью обогащения: производители наркотических средств, скупщики-оптовики, сбытчики-профессионалы, перевозчики, контрабандисты и лица, совершающие преступления в сфере незаконного наркооборота с целью обеспечить себя наркотиками: потребители наркотиков и наркоманы [6].

Как видим, каждая из названных категорий отличается от другой своими психологическими особенностями, своим поведением. Зная эти особенности лиц, относящихся к определенной категории, в некоторой степени можно спрогнозировать их действия в той или иной ситуации и соответственно внести организационные и тактические коррективы.

Таким образом, изучение личности преступника должно быть положено в основу предотвращения преступности путем воздействия на ее индивидуальные факторы. Должным образом спланировать эту деятельность можно только на основании прогнозирования индивидуального преступного поведения, которое позволит выбрать наиболее действенные меры воздействия в определенную классификационную группу.

Список литературы

1. Витовская Е.С. Актуальные вопросы общественной опасности личности наркопреступника, обусловленной наркотической зависимостью / Е.С. Витовская // Уголовная юстиция. – 2021. – №18. – С. 115–119. – DOI 10.17223/23088451/18/21. – EDN TYZCCT

2. Сбирунов П.Н. Криминологическая характеристика лиц, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков / П.Н. Сбирунов // The Scientific Heritage. (2023. (№53–1 (53). (С. 42–47.

3. Пантюхина Е.А. Личность наркопреступника в студенческой среде / Е.А. Пантюхина, Н.Ю. Жилина // Противодействие наркотизации образовательной среды вуза: сборник материалов межрегиональной конференции. – Белгород, 2022. – С. 228–232. EDN MKCURI

4. Федотова В.О. Социально-криминологический портрет современного наркопреступника / В.О. Федотова, И.А. Бурмистров // Факторный комплекс преступности в современном мире: материалы Международной научной конференции. – М., 2022. – С. 38–43. EDN VTAYHN

5. Карпенко О.А. Характеристика личности, совершающей преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, в условиях современности / О.А. Карпенко // Государственная служба и кадры. – 2021. – №4. – С. 212–213. DOI 10.24411/2312-0444-2021-4-212-213. EDN LNIGDR

6. Козлова П.В. Условия формирования мотивационной сферы лица, совершившего преступление в сфере незаконного оборота наркотиков / П.В. Козлова // Лучшая студенческая статья 2022: сборник статей Международного

учебно-исследовательского конкурса. – Петрозаводск, 2022. – С. 176–181. EDN
PWCRQS